

监管部门急开资管专项会议部署风控

证券时报记者 桂衍民

资管业务风险逐渐暴露,引起了监管部门高度重视。证券时报记者获悉,监管部门及相关部门为此特意于今天紧急召开高规格会议,通报资管专项资管检查情况,并部署相关风控工作。

将进一步规范资管业务

日前,中国基金业协会给各家证券公司和基金公司发布特急通知称,为进一步提高资管行业的风险合规意识,于9月12日在郑州召开资管行业业务情况通报会。届时,监管部门领导将出席并做重要讲话。

证券时报记者从多家券商获悉,对于紧急资管会议内容,上述通知透露出来的信息并不是很多。广东一位分管资管业务的券商副总裁表示,通知告知的会议主要内容是通报券商、基金上半年出现的违规案例和处理情况。

业内人士表示,按照专项业务会议惯例,此次会议除了上述内容外,对今年上半年来资管业务整体运行情况、存在的主要问题和自律处理情况等,相关部门也会做出通报。另外,预计行业内的经验交流也是必不可少的环节。

另一位券商资管业务负责人表示,上述通报内容仅限于近期监管部门现场检查发现的问题和处理情况。最近券商、基金子公司在资管业务上出现的风险不少,所以这次会议规格特别高,每家公司仅限于董事长或总裁一人出席,不能参会的必须请假。

资管风险山雨欲来

业内人士表示,从最近颇受关注的华证证券9亿资管产品陷“刺威危机”,到前不久监管部门通报的3家基金公司子公司违规被责令整改,资管行业的风险似乎正进入“山雨欲来风满楼”的境地。尤其是近两年来,不少券商为冲击资管规模,大规模开展通道业务而忽视潜在风险。



深圳一家券商综合业务部一位负责人称,印象中仅限于董事长或总裁一人参加的会议,现在已经很少了,证券公司创新大会都还可以副总裁去,此次会议规格超越创新大会”。

深圳一位证券公司机构销售业务高级经理说,此次会议从通知下发到召开,中间相隔也就短短一周时间,显示出情况的确实紧急。

一个值得关注的情况是,中证协备案的券商资管产品已经两个半月没有更新,最近的一次备案产品更新时间为今年6月24日。而从券商资管产品成立数量看,新增发行量明显急剧下降。

中海油拟退出海康人寿

作价10亿挂牌转让海康人寿50%股权

证券时报记者 潘玉蓉

新一轮国企改革带来的影响正延伸至保险业。

昨日,中海油旗下全资子公司中海石油投资控股公司在北京产权交易所挂牌转让海康人寿50%股权,让中小险企股权转让再添新案例。

50%股权挂牌价10亿

海康人寿至今成立超过11年,公司注册资本18亿。

根据北京中企华资产评估公司给出的估价,海康人寿净资产的评估价值为15.77亿元,此次转让的50%股权对应的评估值为7.88亿元,而挂牌价格为10亿。北京产权交易所人士表示,这个价格应该不会再往下折价。

2003年5月,中国海洋石油总公司与荷兰全球人寿保险集团各出资50%组建了海康人寿。11年之后,海康人寿的注册资本达18亿元,在北京、江苏、浙江、广东等地建立了分公司。2013年度报告显示,海康人寿总资产为82.19亿元,负债75.75亿元,净资产6.44亿元。

在海外市场,寿险公司盈利周期较长——大约集中在7年至10年。合资公司海康人寿也是如此。年报显示,虽然公司近年逐步减亏,但2013年净利润仍亏损9252万。今年前7个月,该公司实现营业收入7.75亿,仍出现829万元的营业利润亏损。

不过,海康人寿在投资上颇有亮点。该公司2013年利润表显示,去年海康人寿实现投资收益超过3亿。保

险投资新政出台后,该公司较早地申请了无担保债券投资资格、投资债权计划等业务,对总投资收益率有一定提升。

海康人寿属于发展比较稳定的公司,在业内较为低调,虽然近年一直亏损,但并没有因此将业务策略转向激进。”一位外资寿险人士表示。不过有另一种观点称,一些公司由于在战略上过于保守,错过了早年保险行业高速增长的发展机会。

中海油意欲突出主业

随着国有企业改革的深化,中石油、中石化纷纷在混合所有制改革上迈出步伐。中海油此次出让海康人寿股权,被业内解读成优化资产结构,整顿副业,突出主业。

中海油2014年中期业绩报告显示,该公司上半年实现净利润336亿元,同比下滑了2.3%。

泰康人寿半年内遭遇5次减持

证券时报记者 潘玉蓉

近日,泰康人寿股权被中国仪器进出口集团挂牌转让,这是最近半年内泰康人寿遭遇的第5次国资股东减持。

根据北京产权交易所公告,9月9日,中国仪器进出口集团挂牌转让泰康人寿保险3500万股,挂牌价约5.96亿元,折合每股价格为17.02元。

中国仪器进出口集团持有泰康人寿2.3469%股权,此次转让的股权占总股本的1.2271%,这是该公司半年以来的第二次挂牌减持。9月9日的这次挂牌,也是泰康人寿国资股东半年来的第5次减持。9月4日,中国交通建设股份公司公告,中国交建按照转让价格不

低于评估价格的基本原则,通过竞价将所持的泰康人寿8367万股股份,以14.24亿元转让给赣州壹锋投资合伙企业,每股价格17.02元,目前产权交割已完毕。

今年6月,中外运长航集团也在北交所出清了泰康人寿1.17亿股,出售总价为19.95亿元,每股价格17元。4月份,中国远洋运输总公司旗下的中远财务公司在上海联合产权交易所转让持有的泰康人寿3347万股股权,折合每股作价17.02元。

对于国资股东频频减持,泰康人寿董事长陈东升不久前接受证券时报记者采访时表示,十八届三中全会之后,国有企业改革进一步深化,国有企业需要在一些领域有进有退,形成了这一波国有小股东退出的背景。国有股东退出一般有几种可能,比如

不看好公司,或者因为持股企业经营困难,选择变卖资产以补充主业盈利的不足。

近年泰康人寿在养老领域发力,拉动寿险销售,业绩稳步增长,成为第五大寿险公司。2013年年报显示,泰康人寿保险业务收入623亿元,实现净利润约37亿元,同比增长39%。今年上半年,该公司已实现保费收入511亿元,净利润23亿元。

泰康人寿董事长陈东升在不少场合谈过上市计划,但是没有给出时间表。有业内人士分析,股权过于分散是泰康人寿上市的阻碍之一。

据介绍,泰康人寿前5大股东分别是嘉德拍卖、高盛、新政泰达投资公司、北京物虹联合投资公司和中信信托,前10大股东合计持有该公司85.08%的股份。

长城新盛信托紧急诉讼 收回地产项目贷款

证券时报记者 杨卓卿

在国内经济增速放缓与经济结构调整背景下,越来越多的房地产企业陷入债务违约,房地产信托市场遭遇新一轮风险。

日前,证券时报记者拿到的一份法院民事裁定书显示,长城新盛信托的一个地产项目在今年年中卷入了房地产开发企业的违约风波。

幸运的是,近日司法机关终审裁定的结果显示,通过对抵押物的依法变价,长城新盛信托的基本利益得以保障。

紧急提起诉讼

长城新盛信托或许未曾预料到,该公司贷款客户浙江临安中都置业公司(简称“中都置业”)会这么快暴露问题。

2013年7月9日,中都置业与长城新盛信托签订《信托贷款合同》,向后者申请5000万元贷款,贷款期限为18个月。贷款利率为年利率15%,按日计息,如果不归还贷款,则应按照贷款利率上浮50%的标准支付罚息,并按贷款本金10%的标准支付违约金。同时,若中都置业未按约定支付利息,需按贷款利率计收复利。

据悉,在长城新盛信托一次性向中都置业发放5000万元贷款之后,中都置业便出现违约征兆。在贷款期限内,中都置业不仅未能及时清偿到期利息,而且该公司大股东、实际控制人的经营状况和财务状况也出现恶化,并卷入一些诉讼纠纷。

在这种情况下,今年6月份,长城新盛向浙江临安市人民法院提出申请,请求对上述合同约定的抵押物,即中都置业名下的多幢在建工程及在建工程占用范围内的国有土地使用权进行拍卖、变卖。

据了解,长城新盛信托要求对借款本金4990万元、借款利息和复利140万元、违约金500万元、实现债权和抵押的费用75万元的范围内优先受偿。

法院驳回部分申请

业内人士表示,在众多贷款违约案件中,长城新盛信托相对幸运。

在上述纠纷中,临安人民法院经过审查认为,中都置业在贷款期间未能按约定支付利息,已构成违约。长城新盛信托有权提前终止基础合同,要求中都置业提前归还贷款本息,长城新盛信托有权优先受偿。

不过,临安人民法院同时表示,由于长城新盛信托主张的违约金加上利息、复利后的总金额折算后的实际利率,超出了央行同期同档次贷款基准利率的四倍,法院将对此进行调整。此外,临安人民法院还表示,长城新盛信托主张的律师代理费金额过高。

临安人民法院做出了终审裁决:对中都置业名下位于锦城街道中都青山湖畔林泉流韵多幢在建工程,以及该在建工程占用范围内的国有土地使用权进行依法变价,长城新盛信托对借款本金4990万元、借款利息和复利328万元、违约金352万元、实现债权和抵押的费用5000元的范围内优先受偿。

值得一提的是,临安法院驳回了长城新盛信托的其他申请。

而上述案件申请费16.35万元,财产保全申请费5000元,合计16.85万元,长城新盛仅需负担864元。

西南地区一家大型信托公司研究人士称,在经济环境可行的背景下,信托公司出现风险个案并不可怕,关键是如何采用合理的手段及时化解风险,挽回损失。信托公司的风险处置能力将可能成为未来发展过程中的核心竞争力。

券商小贷业务首次连接P2P

同信证券推出“随时贷”

证券时报记者 梅苑

互联网正改变和重塑金融行业生态,在夹缝中求生的中小券商深知这一点。昨日,同信证券联合网贷(P2P)公司赢众通和互联网保险公司众安保险推出了小额贷款业务“随时贷”,年化融资利率可达8.5%。向下突破8.6%的两融利率,达到业界最低。

实现两个突破

事实上,在券商小额贷款业务中,同信证券只能算后来者。中山证券和上海证券最早涉足小额贷款业务,在大券商中,国泰君安也有同类业务上线。

小额贷款业务其实是券商类贷款业务的草根化,推出以来便贴上互联网标签。”华南地区一家券商非银研究员告诉证券时报记者,首先是此类业务均可通过网络平台和手机应用软件(APP)办理;其次是申请几乎无门槛;最后是小额概念,融资额可低可高。

同信证券此次推出的“随时贷”则有突破,并且打破了两个底线。首先是年化融资利率在8.5%到10%之间,向下打破了两融8.6%的融资利率底线;其次是融资门槛进一步降低到1000

元,之前其他券商推出的类似产品最低融资额多在5000元以上。

根据中证协公开数据,2013年同信证券资产、收入等各项指标在115家证券经营机构中排名都在80名之外。

跨界合作破解资金压力

值得注意的是,在“随时贷”合作方案中,出现了P2P公司赢众通以及互联网保险公司众安保险的名字。

据了解,“随时贷”的资金全部来自P2P网站赢众通投资人的资金,而众安保险除了为借款人提供全额赔付保险之外,还将利用大数据优势,在线审核和快速分析借款人的信用风险并计算出融资额度。

由于采用了在线系统自动审核,整个贷款过程最短只需10秒,而其他券商之前推出的类似服务,所借款项次日才能为投资者所用。

类贷款业务在券商收入中占比越来越大,但这类业务往往只是“富人的游戏”,中小券商融资渠道缺乏,难以承受类贷款业务的资本消耗。”上述研究员说,同信证券通过对接互联网P2P企业,利用外部资金拓展此项业务,增加经纪业务客户黏性的做法值得其他券商借鉴。

人保财险因违法被罚50万

昨日,保监会网站发布行政处罚决定书称,人保财险存在未按规定使用经备案的保险条款的行为,违反了《保险法》有关规定。保监会决定对人保财险罚款50万元;对时任人保财险意外健康险部副总经理沈晓凤警告并罚款5万元。

处罚决定书称,2014年3月,人保财险向保监会备案“空气污染健康保险”条款费率。3月17日至22日,人保财险在官方网站销售该产品27

份(含退保5份),实现保费收入2629.16元。在已售的有效保单中,人保财险均通过保单上的“特别约定”改变了经备案条款中的保险责任。

在销售的保险单上,“特别约定”删除了“对被保险人健康造成损害并需要治疗护理”的内容,改变了备案条款的保险责任。

保监会称,人保财险未按规定销售“空气污染健康保险,造成了不良的社会影响,危害后果较为严重”。(曾福斌)